Afleveringsopgaver i fysik i 10-x til

03.11.11

Opgaverne er fra noten Mekanik.

\ 4

ry

restart

with(Gym) :

Fy=40[N]:

F, = FCos(37) =31.94542040 [N ]

F, = FSin(37) =24.07260094 [ N]

Sé de to komposanter har sterrelserne henholdsvis 31.9 N og 24.1 N.

Opgave 4.2
Vi bruger Newtons 2. lov: F, . =m-a.

restart
F_=70.[NJ]: m:=24[kgl:

res

solve(FreSZm-a, a)

2.916666667 [N]
(kg

simplify

2.916666667 ”ﬂz H
N

S4 accelerationen bliver 2.92 ﬂz
S

@2.1)

2.2)



Y Opgave 4.3

Fra Archimedes' lov ved vi, at vandet pavirker loddet med en kraft kaldet opdriften og at den er lig
med tyngden af det fortreengte vand. Derfor vil loddet ogsé pavirke vandet og dermed vegten med en
lige sé stor og modsat rettet kraft, ifolge Newtons 2. lov. For at bestemme opdriften skal vi forst have

fat i loddets volumen udfra formlenm, ,=p, -V

restart

k; m
P,y = 2699. I[Tn%" ©my, =100 [g]: g=19.82 I[?ﬂ :

solve(mlodz Pra V- V)
0.03705075954 [[g]

ﬂ e H (3.1)
3
m
simglify
3
0.00003705075954 [ n® | (3.2)
Vi=(3.2):
k
pvand = 1000 ”%ﬂ :
m
Opdriften fés via folgende formel: £, =m,, .. -&=P, ., V&
.
F = pg Ve T 0.3638384587 [V]

Derfor vil vaegten udover tyngdekraften af baegerglas og vand blive parvirket af en kraft svarende til
opdriften. Vi far den ekstra vaegt, som vagten vil vise ved at dividere med tyngdeaccelerationen:

F .
=~ =003705075954 Hﬁ%ﬂ [ ] S22, 3705075954 [ ]
m

Veagten vil altsd vise 37.1 gram ekstra.

Meotstra

¥ Opgave 5.1
Va
Da klodsen beveger sig pa et vandret bord er tyngdekraften lig med normalkraften.
restart
m:=400 [g] : g:=9.82 I[ﬂzﬂ :
s
-

Fi=meg 2" 3.928000000 [N]

Sa bade tyngdekraften og normalkraften har sterrelsen 3.93 N. Tyngdekraften virker nedad, mens
normalkraften virker opad fra underlaget.

¥b

Til at finde normalkraften bruger vi formlen F’ anid ~ WwF,.
F =F,: n:=03:




\ 4

simplify
Fopiq = WF, = "1.178400000 [N
Da traekkraften og gnidningskraften er modsat rettede, fir vi den resulterende kraft ved at treekke

de to fra hinanden:

Ftroek =35 [[N]] : implify
simpli
Fro=Fp—Foug = 3.821600000 [N]

Sa gnidningskraften har sterrelsen 1.18 N og er bagudrettet bevagelsen. Den resulterende kraft
gér 1 retning af treekkraften og har sterrelsen 3.82 N.

Ve
For at finde accelerationen, benytter vi Newtons 2. lov: F,, =m-a.

solve(F, ,=m-a,a)
0.0005000000000 (25. [N] —5892. [¢] H%ﬂ)
s
[e]

@4.3.1)

simplify

9.554000000 I[ﬂz

H 4.3.2)

N

S4 klodsens acceleration er 9.55 ﬂz
S

Opgave 6.2

Va
Den resulterende kraft bestemmes ved hjelp af Newtons 2. lov: F,, . =m-a.
restart
p— 1 m . py— .
a:==15 ? : m:=600 [g] :

m || simplify
F, . =ma=900.0 Mgl H ? ﬂ = "0.9000000000 [N]
S4 den resulterende kraft er altsa 0.9 N.

¥b

Vi indtegner kraefter pd figuren. Da klodsen befinder sig pa en vandret overflade er normalkraften
modsat rettet tyngdekraften og af samme storrelse.




\ 4

Ve
Viharher: F__ = F

res trek

F,o=24[N]:

tree

F, o =F  —F =24[N]—900 [g] H

F, gnid’

= " 1.500000000 [N]

gn tree. T

m H simplify
2
s
Sa gnidningskraften er lig med 1.5 N.

Vd

Traekkraftens arbejde kan nu beregnes. Trackkraften er ensrettet med bevagelsesretningen, sé
cosinus-leddet bliver 1.

s:=23.6[m] : o
simplify
Atrazk = Fypr S = 8.64 [N] [m] = "8.64[J]

Sa treekkraftens arbejde er lig med 8.6 J.

Ve

Gnidningskraften er modsat rettet bevaegelsesretningen, sa vi skal bruge den mere generelle
formel for arbejdet.

with(Gym) :

Agyiq = Fopig s Cos(180) -5.400000000 [[J]]

Altsé er gnidningskraftens arbejde lig med -5.4 J.

simplify

Opgave 6.3
Va
Fitness-Finn ma bruge en opadrettet kraft af en storrelse svarende til mindst tyngdekraften.
restart
m =80 [kg] : g :=9.82 H%ﬂ :
s
-
Foo=mg e 785,60 [N]
Sa Finn m& kunne udeve en kraft pd 786 N.




¥b
Stedkraften udferer en kraft af folgende storrelse, idet kraft og beveagelsesretning er ensrettede:
s =70 [em] :

simplify
Aypg = Foogs = 549.9200000 [J]

Sa stedkraftens arbejde er lig med 550 J.

Y Opgave 6.4

Vi bruger den mere generelle formel for skubbekraftens arbejde, idet kraften danner en vinkel pd 45
grader med bevagelsesretningen:

restart
with(Gym) :
Fskubbe =150 [[N]] :s+=30 [[m]] .
simplify
Askubbe = Fskubbe's'cos(é"s) = " 3181.980514 [[J]]

S4 skubbekraftens arbejde er lig med 3180 J.




